

## 財經事務及庫務局局長談話內容（只有中文）

2012年11月26日（星期一）

以下為財經事務及庫務局局長陳家強今日（十一月二十六日）與傳媒的談話內容：

財經事務及庫務局局長：很高興積金局（強制性公積金計劃管理局）今日公布顧問研究報告（強積金行政成本研究報告）。

積金局是應政府的要求，為強積金制度的成本進行研究，讓政府可以和積金局研究如何改善強積金制度、減低成本，和提供更多服務給市民。收到報告後，我們會小心研究有關建議。我們有決心和他們一起致力改善強積金制度。

記者：局長你會不會落實建議？

財經事務及庫務局局長：我們很歡迎積金局提出四個方向的建議，是初步的建議，我們會做更多的跟進工作，研究內裏的一些操作問題，以及落實的問題。我們認為提出的四項建議都值得考慮。

記者：哪幾項暫時比較容易執行？哪些有難度？

財經事務及庫務局局長：其實，我們最主要是要弄清楚我們希望見到的是怎樣的一個目標，是強積金的制度要符合市民的要求，提供的產品要符合退休保障的投資產品，同時要提供簡單易明的平台，較有效地操作，令成本減低。積金局報告裡面的建議有很多項其實是可以早些進行，有些則需要立法才可以做，各方面我們均會研究。就算在立法前，我們也會和強積金局研究哪些措施或行政工作可以鼓勵強積金受託人早日響應，符合市民的要求。

記者：政府如何看積金局建議設立 default fund（基本基金）？

財經事務及庫務局局長：每個建議我們都會考慮，四個改革方向本身都沒有衝突，我們很多都可以一起考慮。

記者：政府如何看應否設立...由非牟利機構成為受託人？

財經事務及庫務局局長：今日我不會這麼快就能回應每個建議方向的落實情況，各方面都需要研究如何落實，和哪些需要在法例方面作出改動，所以需要一段時間研究。我們希望與積金局商討，諮詢市民，就強積金制度作根本的改善。

我想強調，政府是有決心改善強積金制度，市民是希望見到強積金制度能為他們長遠的退休計劃提供一個投資平台，市民的信心是很重要的，我們會致力改善制度，增加市民的信心。

記者：剛才投資基金公會初步回應，希望市民不要集中看基金收費，而應該放長線看投資回報，當局有何看法？

財經事務及庫務局局長：我認為收費是很重要的。強積金制度讓市民看到的情況，亦正是顧問報告所提出的，就是制度本身很複雜，才引致收費如此高，所以我們必須致力改善這個制度，令成本合理化，以及所提供的產品成本要能反映制度改善的情況。

記者：現時強積金的收費很高，今次的建議是否可以改善機制？

財經事務及庫務局局長：我一直指出強積金的成本有下調空間，所以早前才要求積金局委託顧問研究強積金的費用以及收費的基礎。我現在未及看報告，我們會閱讀報告，看報告分析強積金成本的下調空間；至於如何進行，積金局已經有一些方向，我們會研究。

完